Samobójstwa w podziale na regiony Światowej Organizacji Zdrowia

Samobójstwa w Regionie Afrykańskim WHO
W Regionie Afrykańskim WHO szacowany wskaźnik samobójstw osiągnął w 2012 r.  wartość zbliżoną do średniej światowej t.j. 11,4 na 100 000 osób. Porównując wskaźniki z 2000 roku z tymi z 2012, w Regionie Afrykańskim zaobserwowano wzrost wskaźnika samobójstw o 38%. Szczególnie wysokie wskaźniki samobójstw są  wśród osób starszych, ale również wśród osób młodych zanotowano rekordowy wzrost samobójstw. Samobójstwo poprzez zamierzone zażycie pestycydów jest jedną z najczęstszych metod samobójstw na świecie i stanowi szczególne zagrożenie na terenach wiejskich i rolniczych Regionu Afrykańskiego. 
Samobójstwa w Regionie Ameryk WHO
W Regionie Ameryk Światowej Organizacji Zdrowia, szacowany wskaźnik samobójstw jest generalnie niższy niż w pozostałych regionach WHO. Jednak w roku 2012 to Gujana była krajem o najwyższym szacowanym wskaźniku samobójstw na świecie, zaś Surinam posiada szósty najwyższy wskaźnik. Wskaźniki samobójstw w tym regionie osiągają pierwszy szczyt w grupie osób młodych, pozostają na stałym poziomie dla pozostałych  grup wiekowych i ponownie rosną w grupie starszych mężczyzn. W krajach wysoko rozwiniętych powieszenie jest przyczyną 50% samobójstw, zaś użycie broni palnej jest drugim najczęstszym sposobem popełniania samobójstw -  18% samobójstw. Relatywnie wysoki procent samobójstw przy użyciu broni palnej w wysoko rozwiniętych krajach jest spowodowany samobójstwami popełnianymi w krajach wysoko rozwiniętych Ameryki, w których broń palna jest przyczyną 46% wszystkich samobójstw; w innych wysoko rozwiniętych krajach jedynie 4,5% samobójstw popełnianych jest z użyciem broni palnej. 
Samobójstwa w Regionie Wschodnio-Śródziemnomorskim WHO
W Regionie Wschodnio-Śródziemnomorskim Światowej Organizacji Zdrowia szacowany wskaźnik samobójstw jest generalnie niższy niż w pozostałych regionach WHO. Jednak dowody wskazują, że niektóre grupy wiekowe tego Regionu charakteryzują się  stosunkowo wysokim wskaźnikiem samobójstw, w szczególności kobiety i mężczyźni w wieku 15-29 lat oraz kobiety i mężczyzni  powyżej 60 r.ż.
Samobójstwa w Europejskim Regionie WHO
W Europejskim Regionie Światowej Organizacji Zdrowia szacowany wskaźnik samobójstw jest nieco wyższy od średniej światowej, która wyniosła w 2012 r. 11 osób na 100 000, zaś 6 europejskich krajów znajduje się w czołówce 20 państw z najwyższym na świecie szacowanym wskaźnikiem samobójstw. Litwa posiada piąty najwyższy na świecie wskaźnik, a Kazachstan dziesiąty. Znaczący wzrost wskaźnika samobójstw obserwuje się  wśród młodych osób, mężczyzn w średnim wieku oraz wśród osób starszych. Niepokojące jest, że samobójstwa stanowią główną przyczynę zgonów w wielu krajach europejskich wśród osób w wieku 15-29. Jednoczesnie kraje europejskie są w czołówce państw, które mają rozwinięte strategie przeciwdziałania samobójstwom.
Samobójstwa w Regionie Azji Południowo-Wschodniej WHO
W Regionie Azji Południowo-Wschodniej Światowej Organizacji Zdrowia, szacowany wskaźnik samobójstw jest najwyższy w porównaniu ze wszystkimi innymi regionami Światowej Organizacji Zdrowia. Wskaźniki samobójstw wskazują na wzrost wśród grupy osób młodych i grupy osób starszych. Większość samobójstw występuje w Regionie Azji Południowo-Wschodniej (39% z nich wyłącznie w krajach nisko i średnio rozwiniętych Azji Południowo Wschodniej), zaś Indie są krajem z najwyższym wskaźnikiem samobójstw (2012r). Samobójstwa poprzez zamierzone przyjęcie pestycydów są jednym z najczęstszych sposobów popełniania samobójstwa na świecie i stanowią szczególne zagrożenie na terenach  wiejskich i rolniczych Regionu Azji Południowo-Wschodniej. 
Samobójstwa w Regionie Zachodniego Pacyfiku WHO
W Regionie Zachodniego Pacyfiku Światowej Organizacji Zdrowia szacowany wskaźnik samobójstw w krajach o niskich i średnich dochodach jest niższy od średniej światowej, która wyniosła 11,4 osób na 100 000 w 2012. Jednak Republika Korei stanowi trzeci kraj na świecie z najwyższym szacowanym wskaźnikiem samobójstw. Wskaźnik samobójstw w tym regionie stale wzrasta wraz z wiekiem i jest najwyższy wśród osób starszych. Wysoki udział samobójstw na świecie występuje w Regionie Zachodniego Pacyfiku (16% biorąc pod uwagę tylko kraje nisko i średnio rozwinięte)  wraz z Chinami, które w 2012 r. posiadały drugi najwyższy szacowany wskaźnik samobójstw na świecie. Suma wszystkich samobójstw w Regionie Zachodniego Pacyfiku to około 180 000. 
Zachowania samobójcze wśród osób młodych budzą ogromny niepokój  w wielu krajach, w szczególności w krajach Pacyfiku. Kraje o niskich i średnich dochodach w Regionie Zachodniego Pacyfiku są jedynym na świecie Regionem, w którym stosunek wszystkich zgonów do zgonów z powodu samobójstw jest wyższy wśród kobiet niż wśród mężczyzn i gdzie samobójstwa są częstszą przyczyną zgonów wśród kobiet niż mężczyzn. Samobójstwo poprzez zamierzone przyjęcie pestycydów jest jednym z najczęstszych sposobów popełnienia samobójstwa na świecie i stanowi szczególne zagrożenie na terenach  wiejskich i rolniczych Regionu Zachodniego Pacyfiku.
