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Naczelnik Pierwszego Urzędu Skarbowego Łódź–Górna, działając na podstawieprzepisów art. 14a § 1 i § 2, art. 14b § 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997r. – Ordynacja podatkowa (j.t. Dz. U z 2005r. Nr 8, poz. 60), w związku z wnioskiem z dnia 22 lutego 2005r. (data wpływu 1 marca 2005r.), uzupełnionym pismem z dnia 22 marca 2005r. (data wpływu 24 marca 2005r.) w sprawie udzielenia interpretacji co do zakresu i sposobu stosowania przepisów ustawy z dnia 11 marca 2004r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. Nr 54, poz. 535 ze zm.), w części dotyczącej udokumentowania czynności otrzymania składek członkowskich – uznaje za p r a w i d ł o w e stanowisko przedstawione w złożonym wniosku.

Z przedstawionego stanu faktycznego wynika, że Stowarzyszenie, realizując swoje cele, opiera się na pracy społecznej członków. Członkami mogą być osoby fizyczne i prawne – właściciele aptek. Generalnie Stowarzyszenie zostało powołane w celu obrony interesów środowiska aptekarzy.

Na konto Stowarzyszenia wpływają składki członkowskie. Potwierdzeniem zapłaty składki członkowskiej jest wyciąg bankowy. W chwili obecnej żaden z członków nie dokonuje wpłat gotówkowych.

W związku z tym Stowarzyszenie pyta czy na czynność otrzymania składki (udokumentowanej dowodem KP lub wpłatą do banku) należy wystawić fakturę VAT lub fakturę wewnętrzną oraz na kogo wystawić dokument, jeśli darczyńca jest anonimowy...

Tutejszy Organ wyjaśnia, że stosownie do art. 106 ustawy z dnia 11 marca 2004r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. Nr 54, poz. 535 ze zm.) - faktury wystawiane są przez podatników zarejestrowanych jako podatnicy VAT czynni lub zwolnieni w celu udokumentowania dostawy towarów lub świadczenia usług.

Natomiast, zgodnie z art. 106 ust. 7 wyżej wymienionej ustawy o VAT faktury wewnętrzne wystawiane są w konkretnych sytuacjach, tj. w przypadku czynności wymienionych w art. 7 ust. 2 i art. 8 ust. 2, wewnątrzwspólnotowego nabycia towarów, dostawy towarów, dla których podatnikiem jest ich nabywca oraz importu usług, a także dla udokumentowania zwróconych kwot dotacji, subwencji i innych dopłat o podobnym charakterze.
Ustawodawca nie przewidział możliwości dokumentowania otrzymanych składek członkowskich fakturą (VAT lub wewnętrzną), w związku z tym dowodami potwierdzającymi przyjęcie składki członkowskiej mogą być: wyciąg bankowy, dowód wpłaty KP, protokół przekazania, umowa, itp.
Powyższa interpretacja dotyczy stanu faktycznego przedstawionego przez Stronę i stanu prawnego obowiązującego w dacie zaistnienia tego zdarzenia.

Interpretacja - zgodnie z art. 14b § 1 - nie jest wiążąca dla podatnika, wiąże natomiast – zgodnie z art. 14b § 2 – organy podatkowe i organy kontroli skarbowej właściwe dla wnioskodawcy i może zostać zmieniona albo uchylona wyłącznie w drodze decyzji w trybie określonym w § 5.

